Ceci est une déclaration d'intention de grève qui ne présage en rien de ma participation effective à ce mouvement.

Nom :

Prénom :

Affectation :

Madame  l’Inspectrice d’Académie
Sous-couvert de l’IEN de …

NON aux suppressions de postes dans L’Education Nationale !
Afin de montrer mon mécontentement, je vous informe que j’ai l’intention d’être en grève le 

avril 2011 de …h à …h contre les suppressions de postes dans l’Education Nationale. 

En effet, le budget de l’Education nationale, qui, à coup de milliers de suppressions de postes, construit un projet éducatif préférant la réussite de quelques-uns à celui de la réussite de tous. 
Dans le primaire, ce sera 8 967 postes qui sont appelés à disparaître alors que plus de 8 000 élèves supplémentaires sont attendus à la rentrée : RASED, maternelles, remplacements, enseignants supplémentaires en éducation prioritaire, la chasse aux « gisements d’emplois » est ouverte. 

Dans le Haut-Rhin, c’est 84 emplois qui sont supprimés. 

Dans l’école de …., l’Inspectrice d’Académie annonce une suppression de poste. Cette fermeture de classe ne fera que renforcer l’échec scolaire de certains de nos élèves.
Aujourd’hui, c’est l’avenir de l’Ecole de la réussite de tous qui est remis en question. L’Education nationale a besoin d‘un budget porteur d’un projet de transformation de l’école. Dans cette situation d’urgence, l’école ne peut attendre !

Conformément à la loi, je vous rappelle que cette lettre « est couverte par le secret professionnel et ne peut être utilisée que pour l’organisation du service d’accueil » (article L133-5).
Le                                                               Signature :
