Motion du conseil d’école ….(nom de l’école)
Pour la maintien de notre EVS

Depuis plusieurs années maintenant, des personnels sous contrats aidés (type CAE, CAV ou CUI) interviennent dans les écoles pour aider les directrices et directeurs d'école dans leurs tâches administratives. 

Cependant depuis le 1er septembre 2010, le gouvernement a fait le choix de diminuer le nombre de contrat aidés. Dans notre département, plus de 40% d’entre eux ne devraient plus retrouver leur activité dans les écoles. 

Dans notre école notre EVS …. (nom et prénom de l’EVS) ,engagé depuis le …(date d’engagement) va se retrouvé au chômage le …. (date de fin de contrat) et ne sera pas remplacé.

Pourtant, les tâches qui lui sont confiées sont indispensables. L’ensemble de la communauté éducative  de l’école ….(nom de l’école) (enseignants, maires, parents d’élèves) le souligne.

Le non-renouvellement de ces contrats aidés crée des situations délicates pour beaucoup d’entre eux. En effet, certains ont appris du jour pour le lendemain, qu’ils ne travailleraient plus. C’est toute une population déjà fragilisée qui va se retrouvée au chômage : femmes seules, personnes handicapés, travailleurs de plus de 50 ans…

.

Nous vous demandons d’intervenir auprès des autorités compétentes afin que notre école retrouve son EVS.
Signature(s) :
