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1)       Le poisson d’avril de la semaine ????
Nomination d'un conseiller pour le développement de la pratique du vélo en milieu scolaire

Comme annoncé le 19 février 2007 à Marseille lors de la présentation de l'opération « A chacun son Tour », Gilles de Robien, ministre de l'Education nationale, de l'Enseignement supérieur et de la Recherche, a nommé l'Inspecteur d'Académie Georges Ascione, conseiller pour le développement de la pratique du vélo auprès du Directeur Général de l'Enseignement Scolaire. …

La réponse dans toutes les bonnes poissonneries sur http://www.education.gouv.fr/cid4880/nomination-d-un-conseiller.html
 
 

2)     Mercredi 11 avril en fin de matinée : les résultats du 1er mouvement

Les collègues pourront obtenir tous les résultats 

-          soit par internet : http://68.snuipp.fr
-          soit par téléphone au 3 numéros suivants : 0389549258 ou 0389641664 ou 0871287350

Par soucis de transparence, nous feront paraître sur internet les résultats avec le barème.
 
 

3)     Propositions de changement de programmes

L'examen des modifications proposées par le ministère laisse apparaître des orientations pédagogiques en contradiction avec l'esprit des programmes de 2002 : 
         Alors que dans le préambule sont rappelées les références à la loi de 1923, 1970... celles de la loi d'orientation de 1989 ont été supprimées. Cette suppression va de pair avec l'affaiblissement de la notion de cycle : comme c'est le cas pour le cycle 2 : les objectifs sont concentrés sur la classe de CP et non plus sur l'ensemble du cycle.
         La maîtrise du « code alphabétique doit faire l'objet d'un apprentissage systématique dès le début du CP ». Les orientations propres du Ministre sont ainsi réintroduites à savoir privilégier le déchiffrage. 
         Des séances de 20 à 30 mn sont désormais consacrées à l'étude méthodique de la grammaire en CE1, 15 mn de calcul mental par jour sont imposées dans la grille horaire pour tous les élèves. Les programmes 2002 prévoient des fourchettes horaires et le choix doit être laissé aux enseignants pour l'organisation des temps d'apprentissage. 
         Dans la partie vocabulaire, l'apparition du vocable « leçon de mots » traduit une conception cumulative des apprentissages.
         Les modifications concernant les opérations vont dans le même sens : on privilégie les techniques à la compréhension (ex : la maîtrise de la soustraction posée est exigible pour tous les élèves dès la fin du cycle 2, comme la multiplication des produits par 2 ou par 5. 
Avant son départ le ministre cherche en fait à confirmer dans les programmes ses circulaires déjà parues.
 
4)     Pétition SNUipp contre les EPEP (établissement public d'Enseignement primaire)
Un explicatif sur les EPEP

La pétition à faire circuler et à renvoyer au siège du SNUipp 68 (19 bld Wallach 68100 MULHOUSE)
 

 

Merci de diffuser ce mail à tous les collègues de votre école. 

Salutations syndicales. 
Consultez notre site départemental: http://68.snuipp.fr 
