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A Monsieur l’Inspecteur d’Académie 





S/c de l’IEN de …..

Au mois de février 2006, vous avez décidé, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, de changer les seuils utilisés pour les ouvertures et fermetures de classes lors de la carte scolaire. Globalement, il faudra maintenant plus d’élèves dans une école (hors ZEP) pour qu’une  classe ouvre. Cette mesure va  provoquer une dégradation des conditions d’acceuil des élèves. Ainsi, 34 écoles ont été directement touchées par ces mesures et vont subir dès la rentrée prochaine une augmentation des effectifs dans leurs classes.
La réussite des élèves est la préoccupation première des enseignants et des partenaires de l’école (parents, élus) et nous ne voulons pas que le manque de moyens ne compromette leur avenir. Nous restons attachés aux missions de service public de l’école afin que tous les élèves aient les mêmes chances de réussite. 

Afin que l’école reste le vecteur de la réussite de tous, nous vous demandons, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, de revenir dans un premier temps sur les nouveaux seuils puis d’impulser dans un deuxième temps une politique qui permette l’abaissement du nombre d’élèves par classe sur l’ensemble du département.
Veuillez recevoir, Monsieur l’Inspecteur d’Académie, l’expression de nos sentiments distingués.









Le conseil d’école, 

