Le collectif des directrices et directeurs



                Le 30 juin 2011
des écoles maternelles et élémentaires

de Mulhouse
à

Mme l’Inspectrice d’Académie du Haut-Rhin
Objet : Aides administratives aux directeurs d’écoles
Madame l’Inspectrice d’Académie,
Nous revenons vers vous pour vous alerter sur la situation alarmante pour la rentrée de septembre prochain. Le 5 septembre 2011, dix (sur les vingt) écoles élémentaires de Mulhouse se retrouveront sans aide administrative. Il s’agit des écoles Brossolette, Furstenberger, Haut-Poirier, V. Hugo, Kléber, Nordfeld, Stinzi, Wolf, J. Zay et Sellier, dont certaines sont des groupes maternelle-élémentaire. 

Cette situation est pour nous insupportable, au sens premier du terme. Il est inhumain de demander aux directrices et directeurs mulhousiens d’assurer toutes les missions qu’on leur assigne sans aide d’aucune sorte. Cela aboutira inévitablement à une réduction du service public en termes d’accueil et d’administration. Le pilotage pédagogique s’en ressentira aussi. 
La situation est explosive : les parents d’élèves se sentent de plus en plus concernés – c’est une évolution à Mulhouse – et préparent d’ores et déjà des actions pour défendre les écoles à la rentrée; les directeurs se verront dans l’obligation de faire des choix prioritaires dans leurs fonctions, certaines tâches seront inévitablement laissées de côté, faute de moyens humains pour les assumer.
Nous regrettons la tournure que prennent les événements. L’implication et l’énergie des directrices et directeurs mulhousiens dans leur travail ne sauraient être mises en cause. Mais nous arrivons simplement aux limites professionnelles de l’exercice de la fonction de directeur. 
Soyez assurée, Madame l’Inspectrice, du dévouement à la cause de l’école publique des directrices et directeurs des écoles mulhousiennes et recevez nos salutations respectueuses.

Pour le Collectif des directrices et directeurs des écoles de Mulhouse,

Bernard BECK, Ecole Thérèse

Geneviève NARGUES, Ecole Kléber

Copie à : M. J. Rottner Maire de Mulhouse, Mmes Gentilhomme, Zimmer, M. Cailleaux, IEN de Mulhouse, FCPE, PEEP APAHR, syndicats.

